



Cotidian de opinie și informație al Văii Jiului

ANUL III, NR. 519

JOI, 30 IANUARIE 1992

4 PAGINI — 10 LEI

Febră electorală

În primăvara anului trecut vorbeam cu un cunoscut care tocmai se pensinase. Și cum orice nevinovată discuție se transformă, în acea vreme, în aprecieri privitoare la guvern, interlocutorul mi-a spus că poate pune pariu cu mine că pînă în toamnă va piea dl. Roman. Chiar așa sau petrecut lucrurile, precum bine șum. De atunci pare că l-am mai întâlnit o dată, însă m-am gândit adeseori la dumnealui pentru că nu știu ce să cred, a avut o intuiție, ori are însușiri premonitoare.

Acum este de actualitate altă temă — politica, producînd o stare de febră preelectorală. Orice nevinovată discuție, prietenească sau cordială, se îndreaptă invariabil în sfera politică, unii contestînd pe te-miri-cine, alții fiind susținători ai nu-știu-cui. Sint oameni respectabili, de altfel, care se agită nu chiar fără teme, argumentînd cu întimplări picante ori stări de insalubritate în cutare sau cutare cartier. Prin urmare, constatam eu, oamenii nu sint eluși de puțin apatici și indiferenți față de evenimentul din 9 februarie. Toate aceste discuții nu sint tangente cu nimic din trecut, așa cum înclinam să cred, ci consecătenții noștri observă cum s-a degradat mediul citadin de care nu se mai interesează cei răspunzători decît intermitent, prin te picături.

Deși este o experiență de alegeri democratice, la 20 mai 1990 — cu toate suspiciunile de manipulare sau ma-versații, poate îndreptățite, dar în cazuri izolate —, oamenii sint derutați de numărul mare de candidați, reprezentînd formațiuni politice ori independente, unii chiar colegi de serviciu, roștin-lu-se nu prea măgulitoare vorbe despre ei. Dar asta-i cu totul altceva, deși mi se spunea că unul sau altul n-o să se ducă la urnă. Aici sint două aspecte diferite. Primo: cota absentismului este suficient de însemnată, deoarece cetățenii fie că nu-i cunosc, ori n-au încredere în candidații din cursa electorală, fie sint convinși că mecanismul politic nu se schimbă dacă vine un om nou, ci doar nuanțe și accente fără mare efect în conștiința cetățenilor care sint plîndiți pretutindeni de fel de fel de pericole, derivate din stagnarea economică și inflație. Dar toate acestea se petrec la alegeri legislative sau prezidențiale, așa cum va fi, în toamnă, și în Statele Unite ale Americii unde campania electorală este aspră de pe acum. Al doilea aspect: la a-gerile pentru administrațiile locale prezența alegătorilor la urne este mult sporită deoarece oamenilor nu le este indiferentă starea vieții.

Rămîne doar un singur fapt care produce confuzie, agitație și nesfîrșite comentarii, anume că oamenii nu că n-au neapărat o simpatie politică, ci nu știu pentru cine să opteze. Tot discutînd între ei poate că se dumiresc, dar este posibil să se și influențeze reciproc. Platformele sau programele electorale pot fi meritabile, doborîra de bune intenții și promisiuni. Însă pînă la aplicarea lor, la implantarea lor, cum se zice mai nou, e o cale lungă și spinosă, totul învîrtindu-se în jurul unui cuvînt magic: banii, dar și sintagmei: sprijinul oamenilor. Este sigur că viitorul primar și consilierii nu vor fi nici mai buni, nici mai răi decît sintem noi.

Tiberiu SPĂTARU

ÎN PAGINA A 3-A

E. M. PAROSENI

„Dacă producție nu e,
nimic nu e”

Se fură la C.F.R.

Se repetă periodic un act necugetat. Indivizi iresponsabili fură și distrug instalațiile telefonice și de alt ordin ale căilor ferate, în zona Iseroni Livezeni. Se taie cablurile cu o inconștientă strigătoare la cer. Siguranța traficului este grav afectată. Adică bunuri materiale și vieți omenești sint în pericol. A fost sesizată poliția. Efectele le vom vedea. Primele bănuțeli se îndreaptă către unii dintre „bruneți”, altminteri cunoscuți și „fișați” în dosarele poliției. Vom reveni. (I. ȘTEFAN).

De la F.D.G.R.

Duminică, 2 februarie, la ora 11, va avea loc adunarea generală a Filialei Petrosani a Forumului Democrat German din România, consacrat dezbaterii bilanțului pe activități pe anul 1991 și altor probleme curente. Adunarea va avea loc în sala UACCVJ — fostul sediu al Teatrului de Stat „Valea Jiului” (lîngă fosta baie comunală). Sint convocați toți membrii filialei FDGR din localitățile Petrosani, Petrila, Lonea și Aninoasa. (I.D.).

stirea, pîinea cotidianului

Inspectorat școlar la Petroșani

De două săptămîni, odată cu începutul trimestrului al doilea, în Petroșani s-a creat un colectiv de inspectori școlari pentru Valea Jiului, în principal. Coordonat de prof. Viorica Ciucian, inspector teritorial, în colectiv sint prof. Mircea Munteanu, inspector de limba și literatura română, ing. Margareta Dima, inspector pentru disciplinele tehnice, inv. Nicolae Irimie, inspector pentru învățămîntul primar, educ. Olimpia Butuza — învățămîntul preșcolar.

Hoții se „europenizează”

Aveți idee care este noul „obiectiv” al borfașilor din Valea Jiului? Echipamentele sofisticate de birotică și tehnică de calcul. De la E. M. Livezeni s-a furat un fax, iar de la UPSRUEEM s-a furat un calculator. Poliția cercetează cazul. Pînă una alta, cum

în Valea Jiului au fost instalate în ultimul timp echipamente de birotică moderne tragem cuvenitul semnal de alarmă pentru cei care le au în dotare. Se știe doar vorba românească. „Iacătul e pentru oamenii cinstiți”. (Ioan ȘTEFAN).

Din nou, pîinea...

Ieri ne-au vizitat la redacție cîteva persoane reclamînd — a cita oară? — calitatea pîinii din Valea Jiului. Au venit și cu probe. Două bucăți a 27 de lei fiecare. Interesant este că la exterior, coaja adică, arăta rumenoară și apetisantă. Miezul însă... Puteai face din el bilute, figurine sau orice te-ar fi minat ima-

ginația. Un singur lucru nu se putea face cu pîinea respectivă: nu se putea minca. Înțelegem că făina suferă în privința calității, drojdia idem, dar pentru faptul că pîinea nu e coaptă, pe cine sau pe ce onor fabricile de pîine mai pot da vina? De fapt, nu-i nici o problemă! Găsesem ei... (P.N.).

În atenția bolnavilor

Pentru aplicarea corectă a Hotărîrii Guvernului nr. 531/1991, cu privire la reducerea cu 50 la sută a costului medicamentelor, din partea conducerii Spitalului municipa' Petroșani ni se fac următoarele precizări:

Persoanele care beneficiază de reducerea cu 50 la sută a costului rețetei medicale, conform Hotărîrii Guvernului nr. 531/1991, sint obligate să prezinte medicului unul din următoarele acte doveditoare: adeverință de salariat cu numărul de înregistrare de la unitatea unde lucrează persoanele încadrate sau cuponul de pensie pentru pensionari.

Cine cade, cine se ridică?

Mai mulți cititori ne-au pus în aceste zile o întrebare pe care — fie vorba între noi — o găsim justificată: „Vom merge la alegeri pe pîine?”. Se pare că da! „Opoziția” a aranjat străzile cu o crustă de gheață pe care pietonii fac zilnice probe de îndemînare. Primăria combate „opozitia” așteptînd să cadă în propria-i capcană, adică să-și rupă picioarele. Gospodarul de la „comunală și locativă” stau cu ochii cînd pe Primărie, cînd pe opoziție curioși să vadă cine cade, cine se ridică. În tot acest timp,

bieții alegători iau ecșii de patinaj. „Dublu-axel”, triplu „cu șurub pe spate” și mă rog, întreaga gamă de învîrteli învățata de la TV.

Scenariul conceput de Primărie în colaborare cu opoziția este simplu: după ce ne invîrtim de cîte trei ori, ajungem în fața urnelor unde trebuie să ne exprimăm opțiunea electorală. Atunci, cu cine votăm?

Eu, sincer să fiu, votez cu CFR-ul. Grijiului cum fi știm, harnicii cefești au adus zgură pentru tot orașul. Dar, nimeni n-o împraștie!... (I.M.).

Stocul de cărbune este în pericol!

Pentru moment, termocentrala din Petroșani funcționează la întreaga capacitate. Asta înseamnă trei cazane, două turbine și boilerle de fier, adică 60 MW energie electrică, 120 Gcal/h energie termică, avînd pe tur temperatura de 100 de grade Celsius, iar pe retur 54 de grade.

Am zis „pentru moment”, deoarece aceasta se referă la timpul prezent. Mai exact spus, la condițiile în care există limitări la consumul de gaz metan (de la 15 mii mc/h la 12 mii mc/h) și cînd intrările — adică recepțiile de cărbune — au început să scadă. Din acest punct de vedere, se poate spune că situația este aproape alarmantă. Cantitatea de cărbune melie care intră zilnic în uzină este de 1000 de tone. Consumul mediu actual este de 1600 tone de cărbune pe zi. Stocul termocentralei este de 15000 tone de cărbune. Deci, ar ajunge pentru aproximativ nouă zile de funcționare normală a instalațiilor. Avînd în vedere faptul că temperatura mediului exterior continuă să fie scăzută, este necesar ca furnizorul să ne livreze cel puțin 1600 tone zilnic, spunea domnul ing. Alexandru Flădăre, directorul termocentralei. Dacă stocul de cărbune va scădea sub 10000 de tone, ne vedem obligați

La termocentrală

să oprim unul din cazane, situație în care temperatura pe tur la termoficare va coborî la 90 de grade, limita minimă de contract. Asta deoarece există pericolul de a nu putea ține în funcțiune normală nici celelalte cazane.

Cu alte cuvinte, am tras, din timp, un semnal de alarmă, cu speranța că nu se va ajunge la situația limită. Problema gazului metan este generală, pe toată țara, de vreo zece zile. Am înțeles, din spusele domnului director, că pînă la momentul din CSI nu mai livrează gaz, ceea ce a determinat impunerea unor restricții la toți consumatorii industriali. Deci, salvarea rămîne tot cărbunele. În primul rînd, abuzarea acestui nivel zilnic de recepție care să nu creeze stări de îngrijorare. La uzina cărbunele ajunge înghețat. Vagonul este ținut săspinsese în stația de încălzire pînă cînd, din de ori, se mai deghețea. Trimis apoi pe fluxul de lucru, cărbunelul îi vine rîndul la consum după alte opt ore. Din stocul actual se tot la pentru „satura” cele trei cazane. Dar acesta trebuie să fie completat. Credem că acest lucru se va face. Pînă nu va fi prea tîrziu.

Gheorghe OLTEANU

PROPAGANDĂ

electorală

ALEGEȚI OMUL, ȘI NU PARTIDUL!

Cu acest indemn electoral imi desfășor campania electorală, viitorul primar urmînd să fie omul tuturor locuitorilor și al fiecăruia în parte, fie că lucrează la mină sau la preparare, că este operator chimist sau țesător, pensionar, muncitoare sau casnică, profesor sau elev, intelectual sau muncitor. Să fie în primul rînd, un bun gospodar, un om de acțiune, care să cunoască și să aplice legea, care să apere interesele Lupeniului și ale cetățenilor săi.

DATE PERSONALE: M-am născut în 1940, căsătorit, am doi copii minori. Am lucrat la EM Lupeni (1960—1968), la Viscoza Lupeni (1968—1987), iar din 1987 la CMVJ — actualul RAH Petroșani — consilier juridic. După Revoluție detașat la CPUN — oraș Lupeni, ca secretar și apoi tot ca secretar la Primăria Lupeni pînă în 23 septembrie 1991 cînd s-a expirat detașarea. În prezent lucrez în cadrul RAH Petroșani, în funcția de consilier juridic. Locuiesc din 1960 în Lupeni.

Programul pe perioada imediată:

— Voi fi omul deschis dialogului, omul pentru colaborare și înțelegere.

— Pentru o mai bună aprovizionare a orașului sînt adeptul și deplin convinsul importanței deplasărilor la diverși furnizori, al „bătutului la ușa”, al legăturilor directe de la om la om, pentru a convinge și a ne reconvince. În acest sens, reamintesc deplasările personale făcute în 1990 și 1991 la diverși furnizori de produse agro-alimentare (Zimandul Nou, Panciu, Odobești, Bărca, etc.) cînd s-a reușit aprovizionarea populației cu peste 200 tone de făină, grâu, porumb, precum și brînză, ouă, paste făinoase, pește, etc.

— Tot pentru o mai bună aprovizionare cu produse agro-alimentare se vor definitiva lucrările la noua piață agro-alimentară (din spatele restaurantului Cina), lucrări ce le-am început, dar care au fost apoi complet neglijate. Vorbesc de închiderea cu geamuri a acesteia, construirea unei finții și a unui WC public, terminarea parcurii cu plată din fața pieții (locul fiind amenajat în mare parte), a boxelor pentru vânzarea de produse pe timp de vară-toamnă, precum și construirea celor 12 spații de vânzare ce vor fi închiriate direct marilor producători de produse agro-alimentare, care își vor vinde produsele direct, fără nici un intermediar și deci la prețuri acceptabile pentru populație. Au optat pentru astfel de relații, încă din vara anului trecut, mari unități de profil din Tg. Jiu, Craiova, Bacău, Zimandul Nou și altele.

— Pentru aprovizionarea cu piine voi încerca înființarea de noi brutării în cartierele orașului, ajutînd populația să-și procure făină și drojdia necesară, cunoscută fiind piinea făcută de mîinile harnice ale soțiilor și fiicelor de mineri, nu cu mulți ani în urmă.

— În privința curățeniei orașului, numai acțiunea fermă de privatizare a acestei activități — pe cartiere sau asociații de locatari — ne va scoate din impas. Caci alta va fi situația cînd vom avea nu unul, ci mai mulți potențiali parteneri (și sînt cel puțin 3 societăți comerciale care ar dori să se ocupe de această activitate) avînd de unde alege, iar cel ales, să fim convinși că va face treabă, deoarece știe că alți 2—3 li stau în spate să-l ia locul! Această situație — prin înființarea unor noi brutării — s-ar crea și la activitatea de fabricare a piinii, deoarece acum,

actuala Fabrică de piine, deținînd „monopolul” fabricării și vînzării piinii, controlează piața, iar noi, cum se spune, sîntem la cheremul ei.

— Privind încălzirea centrală și mult visata „apă caldă” lucrurile merg cam așa: unul o produce și o livrează, altul o încasează și noi o plătim! În acest sens, se impune montarea unor aparate de măsură pentru fiecare centrală termică, pentru a plăti numai ceea ce ni se livrează. Pentru livrarea ei efektivă și în cantitățile necesare, măsurile sînt mai ample și am nevoie de sprijinul întregii populații a orașului.

— Tot în acest an putem începe construirea unei păstrăvării pe Tusu. Locul a fost stabilit încă din vara anului trecut, împreună cu șeful păstrăvăriei de pe Jieț, care ne acordă tot sprijinul de specialitate. Există cel puțin două societăți comerciale interesate în această investiție, la care ar participa și Primăria pentru completarea fondurilor proprii.

— În privința spațiului localitiv: se va da tot sprijinul pentru repararea celor deteriorate, dar locale, iar cele deteriorate și nelocuite vor fi vîndute celor interesați pentru a fi aduse în stare de folosință. Se va urgenta terminarea blocurilor începute, precum și construirea de locuințe proprietate personală.

— Privind buteliile de aragaz, consider că tot legăturile directe, alături cu producătorul din Bacău, cit și cu unitățile încărcătoare (Ploiești, Pitești și mai ales Craiova), pot rezolva în mare parte problema.

— Cunosce în general starea dezastruoasă a unităților sanitare din oraș. Pentru soluționarea acestei situații trebuie să luptăm cu toții dacă vreți, pentru ca în acest an să se înceapă, în sfîrșit, fundația la noul Spital al orașului.

Pentru următorii ani, imi propun:

— construirea unei fabrici de bere (în principiu avem încă din 1990 și 1991, acordul și sprijinul promis de către Departamentul de resort din Ministerul Agriculturii și al Fabricii de Bere Hațeg).

— reamenajarea zonei de agrement „Brăița” la care există și un proiect (cu bazine de înot pentru adulți și copii, cofetărie, bar, motel etc.). Urmează a se găsi investitorii (de ce nu și străini!).

— construirea unei stații „PECO”, a unui complex modern de auto-service, complexe de garaje cu toate instalațiile adecvate. Și altele, pe care împreună, le putem avea...

Doresc încheiere, dragi cetățeni, ca Dumnezeu să vă dea gîndul cel bun și înțelept pentru a nu pierde această șansă de a alege din toți candidații ce vi se propun, omul cel mai bun, iar dacă acel om voi fi eu, să fiți siguri că nu vă voi dezamăgi.

Marin BLENDEA,
candidat independent pentru
funcția de primar al orașului
Lupeni

Nici depozitele nu gem de marfă, dar nici noi nu gemem de foame!

Se spune că îndeobște, comerțul oglindește în bună măsură bunăstarea unui popor. Se mai spune că atunci cînd comercianții sînt interesați, ei pot scoate apă din piatră seacă. Și tot se spune că atunci cînd nu este marfă, de vină sînt numai comercianții. Și orice s-ar spune șocul care a luat cumpărătorul

își are săgețile lui otrăvite tot în tolba comerciantului. Și de obicei, realitatea este percepută ca o neputință a comerțului de a aduce marfă mai ieftină, mai bună, mai de mai... în toate zilele. Nu contează că nu mai este (un produs sau altul), că nu se mai fabrică, că ia drumul exportului, eă totul se negocia-

ză, că totul „se cumpără”, că nu există legea contractelor, că porumbul nu se mai recoltează decît în proporție de 20 la sută, că...

Cum toate acestea trezesc suspiciuni și îndoieli, am căutat să vedem care este realitatea, nu în altă parte, ci la depozitele orașului. Iată cum se prezintă acestea:

Conserve cu vagonu...

Nu știm cite conserve sînt sau nu pe rețea. Dar, jos, în depozit, la Emil, am găsit vagoane de conserve. Aproape de toate sortimentele. Adică, de mazăre, roșii în bulion, pateuri, tocană de legume, fasole verde, conserve de pește, compot de piersici, paste făinoase (fidea, macaroane, tă-

șitei, vreo patru vagoane), gogoșari în oțet, gogonele și altele. Cantitățile, ambalate în box-paleți erau gata pregătite pentru a lua drumul rețelei comerciale, în baza comenzilor care vin zilnic, la depozit. Uneori parcă cu o oarecare încetineală. Dar totul este după cum are nevoie cum-

părătorul. Cînd se gătește pe rețea, se aduc altele. Bine e că se găsesc în depozit și după cum ne spunea dl. Emil, mai sînt și alte cantități pe drum, care se îndreaptă spre cămările oamenilor din Valea Jiului. Deci să fim optimiști...

Există și ulei. Din cel comestibil...

Necesarul lunar de ulei comestibil, în Valea Jiului, conform graficului de raționalizare (fir-ar să fie de rații că tot n-am scăpat de ele) este de aproximativ 200 de tone. Principalul furnizor este fabrica de ulei de la Podari — Craiova, care se face sau nu vinovată de abundența sau lipsa acestui produs în crațiile dumneavoastră.

Nu e cazul acum să fie vinovată fabrica, deoarece, există

ulei, alături pe rețea, cit și în stoc la depozit. Dl. Marcu ne oferă cîteva date semnificative. Există în stoc 62 tone de ulei, s-au livrat pe rețea circa 100 de tone, iar cisterna face meru drumul Podari — franco-magazin. Și pentru următoarele luni cantitatea necesară va fi asigurată, cu ajutorul executivului și al soarelui, pentru producția de floare. Nu știm dacă și cu al cultivatorilor de floare.

Ulei este, dar nu prea sînt butoaie, pentru ulei. De ce? Simplu. Un oarecare act normativ a transformat butoaiele din mijloace circulante în mijloace fixe și cu asta s-a pus capăt plimbării lor de la depozit la magazine și invers. Frumos, nu? Am mai găsit tot aici și mari cantități de apă minerală, de foarte bună calitate. Pregătiți vinul...

Dacă nu sînteți fumători, apucați-vă de fumat!

Indemnul nostru, desigur este peiorativ. Nu vă sfătuiți s-o faceți, dar țînînd cont de cîte țigări sînt, dacă nu sînteți fumători sînteți păgubiți de o marfă care se găsește.

La depozitul din Petroșani, cel de tutun, bineînțeles, cantitățile de țigări sosite în ultimul timp, ca și cele ce au fost vin-

dute, ne spune dl. Cornel, se ridică la imensa sumă de 23 de milioane lei, iată unde se duce banii noștri. Dar să nu exagerăm. Țigări trebuie și ele se găsesc nu numai la depozit și în magazine, ci și la bișnițari. La depozit erau în stoc, țigări Top, Dacia, Bucegi, Carpați, de ordi-

nul zecilor de tone, mulțumită prietenilor noștri gorjeni și toate la același preț unic pe sortimente, în toate magazinele, deoarece la țigări există preț de monopol de stat. Deci atenție. Cine vinde mai scump, încalcă legea și îl ia garda. Nu cea republicană, ci cea financiară.

Nu stăm rău numai cu laptele!

La depozitul de grăsimi, acolo unde de regulă se găsesc mai multe produse, stocul existent nu poate oferi prea mari iluzii. La grăsimi, țara e mai săracă și în maro măsură produsele de aici sînt dirijate de alții, care nu au sediul central în Valea Jiului. Ploieștii trebuie să trimită un-

tul. Bucureștii margarina. Suceava cașcavalul. Sibiuul brînză. Dar se pare că nu prea vor sau nu prea au. Cum nu avem nici noi la depozit de niciunele. Se stă bine privind aprovizionarea cu ouă. De la Isroni se aduc zilnic, iar de la Deva de două ori pe săptămînă. Tot Deva ne

livrează și carne de pasăre, după o repartitie bine drămuțată, doar cinci tone pe zi. Puțin, foarte puțin... În schimb, străinii sînt mai omenoși cu noi și ne-au trimis pînă acum 116 tone portocale, 17 tone de banane și peste 30 tone de lămii, măsline și altele. Măcar de astea să avem.

Cu rațiile stăm bine

Produsele din cereale, făină, mălai, orez, zahăr și altele constituie fără îndoială produse de bază. Se știe acest lucru și la depozit și eforturile din ultimul timp au fost pe măsura solicitărilor din rețea. S-au găsit în ultimul timp mai de toate. Și fă-

nă, și mălai, și sare, și orez. Cît despre zahăr se știe, este raționalizat și se găsește conform acestor rații stabilite, chiar dacă pentru aducerea lui se fac eforturi mari de tot. Dar este, și se mai aduce, și va fi. Mai rău se

stă cu arpacașul, cu grisul și acum și cu orezul. Brăila ar fi în stare să ne dea kilogramul cu 115 lei, iar chinezii, mai omenoși, cu numai 75 de lei. Cinstit nu? Așa că îl vom aduce de la chinezi, cu care s-au stabilit deja contracte.

Un produs necesar sau de lux?

Deși în depozitul de mobilă, acest produs apare tot mai rar, pare cel puțin bizară atitudinea producătorului de a o scumpi cam o dată la două săptămîni și nu oricum ei cu sută la sută. La ora documentării noastre depozitul era pur și simplu gol, iar

prețurile mari ce se anunță la orizont îi taie respirația. Ni s-a spus că furnizorul, Gherla, Gheorgheni, Tîrgu-Jiu, Bistrița și Sfîntu Gheorghe au comunicat că următoarele garnituri de mobilă vor sosi cu un preț majorat cu sută la sută. Adică în loc de 150 de mii o gar-

nitură, 300 000. Trebuie să-și facă și ei salariile și dacă nu pe banii cumpărătorului, pe banii cui? Că zău că te face să crezi că mobilă a devenit un produs de lux și nicidecum o necesitate stringentă pentru orice familie.

Fabricile de metale produc!

Pe rafturile magaziei erau destule obiecte necesare în orice gospodărie. De la sobe metalice, pînă la unelte agricole, de țimplărie, de alte activități

gospodărești. Și parecă și prețurile, deși și acestea s-au scumpit, erau mai omenoși decît la alte game sortimentale. Lipsese doar obiectele sanitare de tip

boilere, chiuvete, faianță și altele pentru că producătorii Lugoj, Cluj, Timișoara preferă exportul... Cînd lucrează!

Lacătul ...tace!

La ultimul etaj al clădirii unui depozit, pe o ușă metalică un lacăt nu prea mare, dar tăcut ne avertizează că pe acolo nu se poate intra. Se văd însă printre gratii stocuri imense de materiale ce stau acolo, după spusele martorilor oculari, de

prin septembrie 1991. Ni se spune că depozitul ar aparține societății comerciale Diamant S.A. Oare ce produse o fi adăpostind acest depozit, dacă stau de aproape jumătate de an nerulate. Sigur nu e treaba noastră. Dar dacă tot există această marfă,

oare nu ar fi mai bine ca ea să fie oferită spre vânzare cumpărătorilor? Cine știe, poate sînt produse de reală utilitate. Dar lacătul nu ne-a spus nimic...

Gheorghe CHIRVASA,
Dorel NEAMȚU

E.M.

Paroșeni

„DACĂ PRODUCȚIE NU E, NIMIC NU E“

...o sintagmă care trăiește și se valorifică prin gândirea și faptele colectivului

„DACĂ PRODUCȚIE NU E, NIMIC NU E...“. O sintagmă simplă care a intervenit de mai multe ori în cursul documentării noastre la mina Paroșeni, cu ocazia acestui nou început de an. O sintagmă care a revenit mereu în discuțiile cu specialiștii, cu oamenii minei. Dovadă că, în etapa actuală atât de convulsivă la nivel macro-economic, oamenii Paroșeniului au înțeles un adevăr fundamental — că supraviețuirea minei, asigurarea viitorului ei, după criteriul dur și riguros al eficienței, nu se poate asigura decât pe temelii realizărilor concrete și palpabile, al tonelor de cărbune. Al tonelor care, exprimate valoric, să justifice existența minei salariul oamenilor, subvenționarea investițiilor pentru menținerea ritmului de extractie.

Mina Paroșeni — colectivul ei — a încheiat anul 1991 cu un procent de 112,5 la producția fizică brută. Un bilanț semnificativ. Dar, adevărata semnificație a bilanțului o dă un alt indicator — producția netă, și o altă cifră — 5925. Aproape 6000 tone. Cu această cantitate de cărbune și-a depășit mina Paroșeni producția programată.

CIND OAMENII GINDESC, GASESC ȘI SOLUȚII

Dacă producția minei Paroșeni se extrage aproape în întregime mecanizat, este firesc ca și structura profesională a personalului să fie pe măsură. Ponderea efectivului o reprezintă specialiștii electromecanici. Rolul decisiv în întreținerea și repararea curentă și capitală a utilajului revine echipei service — formații de meseriași cu o înaltă profesionalitate, specializate pe genuri de utilaje — complexe mecanizate, hidraulică, instalații de monorai, combine de abataj și combine de înaintare — întreținerea și repararea curentă și capitală a acestora. Tot aceste echipe, coordonate de doi maiștri de

transportoarelor TR-7, a monoraiului ITM, în multe alte soluții tehnice cu efect benefic pentru producție.

PRIVIRE SPRE VIITOR

Spiritul creator se prezintă ca o șansă și a viitoarelor reușite. Primul răspuns al directorului electromecanic al minei, dl. Ștefan Toma, la întrebarea în ce constau preocupările de viitor ale conducerii minei, a vizat trecerea cu exploatarea, de la stratele subțiri, în stratul 3, perfectarea soțiilor folosirii unei tehnologii adecvate în condițiile stratelor groase, sub tavan artificial, prin realizarea unui cuplu între complexul SMA 2 și combina de abataj KȘ-3M.

Viitorul minei înseamnă și realizarea investițiilor pentru asigurarea noilor capacități de producție. Trecerea la exploatarea stratului 3 presupune deschiderea orizonturilor 300, 290 și 230, din puțul auxiliar nr. 2 la care mai sînt de șapte 30 de metri, apoi, din trimestrul IV începerea pregătirilor. Dat fiind adîncirea minei, se are în vedere punerea în funcțiune, pe la mijlocul anului și a unui turbocompresor.

La mina Paroșeni noile investiții se realizează concomitent cu soluționarea problemelor tehnice. Se realizează cu consecvență, eficient, prin efortul creator și concertat al întregului colectiv.

GINDURI DESPRE EFICIENȚĂ

Cum a fost anul 1991 din punct de vedere economico-financiar? Este întrebarea-cheie care exprimă, sintetic, criteriul fundamental al activității productive. Cel mai autorizat să răspundă la întrebare nu poate fi altul decât deținătorul tuturor datelor de sinteză — contabilul șef al întinții, pe care l-am întîlnit în persoana domnului Simion Rus:

— Să nu ne comparăm cu alții, ci cu noi înșine. E suficient. Producția și productivitatea muncii spun totul. Mai spun ceva și economiile realizate la anumite consumuri specifice. În esență, deși, am întîmpinat greutate în cursul anului din punct de vedere economico-financiar, putem anticipa — pentru că definitivarea bilanțului a întîrziat datorită operațiilor de compensare a plăților între unități — și putem afirma cu satisfacție că ne-am încadrat în costurile și subvențiile programate.

Intr-adevăr, este o satisfacție. Mai ales că 1991 nu a fost lipsit de o seamă de greutăți care au stîrnit activitatea minei. Și-a spus cuvîntul, mai ales, aprovizionarea tehnico-materială deficitară la lemn, benzi, cabluri, piese de schimb etc. — generată de lipsa capacității de plată către furnizori, aceștia, datorită blocajului economic, condiționînd livrarea diferitelor materiale prin plata anticipată.

Privind cu optimism spre exigențele anului 1992, dialogul pune pe tapet rezervele prin a căror valorificare, colectivul își poate asigura noi realizări consistente. O mare resursă spre o producție sporită și eficientă este îmbunătățirea calității brutului. În anul trecut, mina a pierdut 87,8 milioane lei, drept penalizare pentru cărbunele rebutat datorită depășirii conținutului de steril al producției brute. Desigur, în condițiile extracției mecanizate cerința nu este ușor de satisfăcut. Dar, nici acceptarea resemnării fataliste nu, este soluția cea mai rațională. Rezerve ar mai fi — eradicarea risipei de materiale, de armături, lemn și piese de schimb. Este vorba, totodată, și de folosirea integrală și eficientă a timpului de lucru — deșiderat în îndeplinirea căruia și sindicatului îi revine un rol deosebit. Cu altă mîină, cu cit determină tot creșterea producției — principala sursă de venituri pentru plata salariilor, a furnizorilor, a obligațiilor față de bugetul statului. Să încheiem, deci, cu sintagma generică a acestei pagini: „Dacă producție nu e, nimic nu e“.

CIND EȘTI CONSTANT CU TINE INSUȘI

Pentru minerul Nicolae Andrașic, unul dintre cei mai reprezentativi șefi de foră dintr-un mare abataj mecanizat din sectorul III, anul 1991 a fost un an bun, ca și ceilalți de altfel, și cum va fi și cel în care am pășit, adică 1992. Brigada exploatează din decembrie 1990 un panou pe stratul 4 blocul V cu un complex mecanizat SMA-2. Panoul, lung de 110 metri, a avansat lunar, de atunci, cam 20 metri, asigurînd formației obținerea unei productivități de 12—15 tone pe post. Aceasta în pofida stratului cu frecvente intercalații sterile, „impregnat“ cu roci dure, care fac necesară perforarea, la fiecare avansare, a cel puțin 30 de găuri și impușcarea. Ritmul bun, consecvent, se explică prin constanța eforturilor și competența profesională a celor 70 de oameni din brigadă. Minerii-mecanizatori care formează un nucleu unit și la bine și la greu, de 15 ani. Se cunosc bine între ei și cunosc la perfecție utilajele din dotare, asigurîndu-le o exploatare eficientă. Pentru lucrările de întreținere se folosesc, în mod curent, de simbetete libere. Vin toți cei programați și pun mina pe treabă. „Avem oameni buni și cu poftă de lucru. Cu absențele nemotivate s-a cam terminat, spune brigadierul. De noi nu s-au lipit chiușangii“.

Și, ca orice brigadier stăpîn pe destinul brigăzii, este optimist. Brigada mai are de luptat vreo jumătate de an cu duritatea rocii, a panoului din stratul 4, după care va trece la un abataj, în pregătire, în stratul 5, un strat curat, în care brigada va avea șansa unor avansări și productivități și mai mari. „Avem oameni buni și cu poftă de lucru. Noi cărbune dam, pentru că avem de unde. Dar ne doare că guvernăntilor nu le pasă de noi, de greutățile noastre. N-avem uleiuri; dar n-avem încă garanția subvențiilor de care avem nevoie...“.

RITMURILE MINEI — ALE MAȘINILOR ȘI ALE OAMENILOR

Intr-o proporție de 97 la sută, producția minei Paroșeni se extrage mecanizat. Dar, nu numai abatajele, deci tavanul este mecanizat; și lucrările de pregătire se execută cu combine de înaintare. Înca ceva, nu lipsit de importanță: pe lângă faptul că evacuarea cărbunelui se face prin fluxul continuu de benzi, întregul transport de materie e, echipamente și piese de schimb se asigură prin instalațiile de monorai, atât la abataje, cât și la lucrările de înaintare. Banănoasă, din cele 8 lucrări de înaintare doar două nu dispun de monorai.

Toate operațiile de bază ale extracției sînt executate, așadar, mecanizat. Cu aceleași utilaje și echipamente de ani de zile. Ultimul utilaj nou intrat în dotarea minei a fost în anul 1988. Deci, de aproape 5 ani.

Mina trăiește și își menține ritmul, cu aceeași intensitate și cu aceleași echipamente tehnologice, cu utilaje care se întrețin și se repară de aceeași oameni. Oameni care și mențin și își valorifică aceleași virtuți profesionale și umane.

„Colectivului minei Paroșeni, opinează dl. ing. Ștefan Toma, directorul tehnic electromecanic al exploatarei, i-au fost dintot-

■ Colectivul minei Paroșeni a încheiat anul 1991 cu o producție netă suplimentară de 5925 tone de cărbune.

■ Producția netă de cărbune a anului trecut a fost cu 1640 tone superioară producției nete livrate în 1990.

■ Productivitatea muncii programată în 1991 a fost depășită la toate nivelele: în abataje, în cărbune, în subteran și la nivelul minei. La nivelul abatajelor, productivitatea muncii realizată a fost cu 0,484 tone superioară prevederilor.

■ Productivitatea muncii în 1991 în abatajele minei a fost cu 1,185 tone pe post superioară celei realizate în 1990.

■ Ponderea producției realizate mecanizat în totalul extracției pe mină reprezintă 97 la sută.

■ Volumul lucrărilor de deschideri și pregătiri realizat în anul trecut a fost cu 1600 metri liniari mai mare decît în 1990.

■ În 1991 s-au redus consumurile specifice prevăzute cu 1,5 mc/1000 tone la lemnul de mină și 1,52 kWh/tonă la energie electrică.

de-auna proprii, profesionalismul și responsabilitatea în fața exigențelor tehnologice și economice ale producției. Și totul izvorăște din voința conștientă de a supraviețui, adică să produci, să dai producție, să asiguri eficiența dotării tehnice și să reduci subvențiile“.

Primul element al strategiei supraviețuirii este, deci, preocuparea constantă pentru păstrarea și valorificarea superioară a bazei tehnico-materiale, a tot ceea ce înseamnă mina. A lucrărilor miniere, a zestre tehnice. Pentru că a avea lucrările miniere și utilajele bine întreținute înseamnă să poți asigura, în condiții optime, funcțiile vitale ale întregului organism: aerajul și aprovizionarea locurilor de muncă cu materiale și energie, evacuarea producției, stăpînirea fenomenelor gazodinamice, asigurarea securității minei, funcționarea perfectă a sistemului informațional și, pe această bază, productivitatea și oportunitatea deciziilor. Un angrenaj, un sistem care funcționează optim. Dovada: la mina Paroșeni nu s-au mai înregistrat de mulți ani avarii la instalații vitale, ca cele de extracție, la stațiile principale de ventilatoare, compresoare etc, care să determine oprirea producției. Nu, pentru că mina dispune de oameni care stăpînesc utilajele,



valoare — Ștefan Tudoran și Alexandru Bar — au devenit pepinierile de cadre — de mineri mecanizatori și electromecanici, pentru abatajele mecanizate.

Echipele service întrețin și repară utilajele, formează cadre specializate pe măsura nevoilor minei. Un proces complex care se derulează firesc și răspunde la toate exigențele pe care le incumbă tehnologiile de extracție, operațiile din abataje. Oamenii, stăpîni pe meserie, reușesc să și creeze. În toamna anului trecut, la mina Paroșeni a fost montată, deci introdusă „în opera“, o mașină de încărcat hidraulică. Răspunzînd unei necesități stringente, mecanizarea încărcării sterilului într-un pan înclinat, soluția a fost găsită tot în cadrul atelierului service, de doi oameni de bază ai acestuia, măștrii Ștefan Tudoran și Iosif Sinka, două autorități în profesie, promotori de prestigiu ai spiritului creator. Lor le-a venit ideea de a realiza o mașină de încărcat cu o autonomie de deplasare pe șenile care să fie capabilă să execute și operațiunea de fixare a armăturilor TH. Soluția a prins viață cu sprijinul unei echipe de lăcătuși prin adaptarea la sistemul de deplasare a combinei GPK a organelor de încărcare și de prindere a armăturilor. Noul utilaj și-a dovedit virtuțile pe un plan înclinat de 17 grade. Dar spiritul creator s-a materializat și la modificarea

GERMANIA, DUPĂ UNIFICARE

Germania trăiește evenimente istorice într-un timp rapid. În 1990, la primăvara anului 1990 a izbucnit în RDG, urmate de unirea celor două noi landuri, unificarea monedei, acordul privind unirea, acordul de unificare, la 2 decembrie 1990 a avut loc alegerea parlamentare la nivel național. Într-o săptămână întreaga Germanie, dobândind suveranității depline — este să se succedă rapid. Configurația politică, care au marcat decenii la rând forma și conștiința germanilor dispar practic peste noapte: divizarea națiunii în două state, sistemul politic al RDG. La început apar zone cenușii deoarece în Germania de Est a dispărut o ordine politică față de în locul acesteia să apară imediat una nouă, capabilă să acționeze.

Aderarea la Constituția Republicii Federale Germania și trecerea de la economia planificată socialistă la economia de piață socială au însemnat pentru noi landuri federale un soc de modernizare. Toate condițiile cadru ale existenței lor de până acum au dispărut — atât politic cât și economic. Nu mai rămâne timp pentru autoregăsire. După înlăturarea dictaturii, la ordinea zilei nu se află prelucrarea unei

istorii nefaste ci adaptarea treptată la noile condiții de viață. Sarea sultelească este ambiguă: pe de o parte bucuria legată de noua libertate, pe de altă parte nesiguranța în fața unui viitor imprezvizibil. Șocul modernizării are două consecințe: sistemul rețelei or structurilor politice și economice vest-germane inundă complet societatea est-germană. În același timp, societatea est-germană compensează aceasta prin dramatizarea propriei sale identități. Sub impactul șocului modernizării, identitatea est-germană este mai pregnantă ca oricând. Acest lucru nu are nimic comun cu da-ul de principiu privind unitatea germană ci permite doar articularea mai precisă și mai conturată a drumului propriu, a pretențiilor și așteptărilor.

De aici rezultă efecte pentru vestul Germaniei. Acolo, decenii de-a rândul, adeziunea la unitatea germană a făcut parte dintr-un program ferm. Relevarea cotidianului a fost foarte limitată. Deschiderea surprinzătoare a zidului duce la cea sărbătoare spontană și nu la celebrarea mitică a caracterului național. Resultul va fi rezolvat prin servicii abstracte de transfer. Provocarea lansată de economia est-germană a dat un impuls supli-

mentar de dezvoltare și modernizare a economiei vest-germane. Conturarea profilului identității est-germane are ca urmare, în sensul vaselor comunicante, o conturare a orizontului vest-german. Deci, unitatea germană a determinat concomitent două impulsuri de modernizare, chiar dacă de intensități diferite, precum și despărțirea a două orizonturi diferite de experiență socială. Unitatea de stat va fi urmărită de cea socială în clipa în care noile landuri federale vor desăvârși modernizarea și va avea loc, concomitent, organizarea celor două societăți.

Germania a fost dintotdeauna inclusă în constelația europeană. Este aproape simptomatic că ora nașterii unei conștiințe politice naționale în Germania a coincis cu decăderea Imperiului Roman Sfânt al națiunii germane, odată cu cucerirea sa de către Napoleon. Germania se află permanent în centrul intereselor politice de putere. Este prea mare pentru a nu prezenta interes pentru alții și este prea mică pentru a putea rămâne neafectată de interesele altora. Nici o dată nu a existat o situație în care Germania să nu prezinte interes atât pe plan intern cât și internațional.

(PRESS RELEASE)

Convocare la Poliție

Se convoacă în ziua de 1 februarie 1992, ora 10, la sediul Poliției municipiului Petroșani, toți ofițerii și subofițerii în rezervă sau în retragere (pensio-

nari) din Valea Jiului, din fostul și actualul Minister de interne, în vederea clarificării situației pensiilor militare.

Programul TV.

JOI, 30 IANUARIE

10,00 Actualități.
10,20 Calendarul zilei.
10,30 Transmisiunea directă a slujbei religioase de la Capela Institutului Teologic București.
11,45 Worldnet USIA.
12,10 Ora de muzică.
13,00 Oameni de limbă noi.
13,30 Jazz-Magazin.
14,00 Actualități.
14,20 Cu fața către lumina vetei.
14,50 Preuniversitaria.
15,20 Teleșcoală.
15,50 17, 16, 17, 18.
16,10 Virstele peliculei.
16,45 Serial științific.
17,10 Pro Patria.
18,00 Studioul electoral.
19,30 Desene animate.
20,00 Actualități.
20,35 Sport.
20,45 Studioul economic.
21,10 Film serial.
Dallas. Episodul 96.
22,10 Reflecții rutiere.
22,25 Reporter '92.
22,55 Cronica Parlamentului.
— Actualități.

23,25 Studioul electoral.
23,40 Stad.on.
0,05 Recomandări din program.

VINERI, 31 IANUARIE

10,00 Actualități.
10,20 Calendarul zilei.
10,30 Film artistic.
Sub coraii de la Mila 12. (SUA, 1953)
11,15 Super Channel.
13,00 Ora de muzică.
14,00 Actualități.
14,20 Medicina pentru toți.
14,50 Bicentenar: Rossini.
15,05 Preuniversitaria.
15,30 Limba noastră.
16,00 Muzica pentru toți.
16,20 Tragerea Loto.
16,30 Emisiunea în limba germană.
17,30 Ecranul.
18,00 Studioul electoral.
19,30 Desene animate.
20,00 Actualități.
20,35 Sport.
20,45 Televiziunea vă ascultă!
21,10 Film serial.
Tanamera — Leul din Singapore. Episodul 6.
22,10 Simpezion.
22,55 Actualități.
23,10 Studioul electoral.
23,25 Top 10.
23,55 Gongl.
0,25 KONDO IMA.
1,00 Recomandări din program.

HOROSCOPI

VARSAȚOR

(20 ianuarie — 18 februarie)

O oarecare amărăciune, cauzată de bănuiele neconfirmate, marchează prima parte a zilei. În rest, optimism moderat.

PEȘTI

(19 februarie — 20 martie)

Un prieten vechi trădează, avertind a alt grup, dar obligațiile „contractuale” rămân literă de lege.

BERBEO

(21 martie — 20 aprilie)

Cu ocazia unei scurte deplasări, luați „contact” cu un act de infidelitate conjugală...

TAUR

(21 aprilie — 21 mai)

Inconștient, prin faptul că nu simțiți în toane bune, periclitati o relație rutinată.

GEMENI

(22 mai — 21 iunie)

Persoanele de sex opus apreciază ținuta și elocința dv.

RAO

(22 iunie — 22 iulie)

Vremea în schimbare provoacă furtuni intestinale, greu de ascuns.

LEU

(23 iulie — 22 august)

Chiar dacă nu vi se atrage atenția asupra lipsurilor, preocuparea pentru lărgirea orizontului cultural face cinste oricui.

FECIOARA

(23 august — 21 septembrie)

Reminiscențele conservatoare din gândire și o oarecare inerție în acțiune pun sub semnul întrebării reușita în afaceri.

BALANȚA

(22 septembrie — 21 octombrie)

Numai intrunind calitățile unui patinator-viteză, puteți atinge toate obiectivele propuse.

SCORPION

(22 octombrie — 21 noiembrie)

Limba e organul pe care vă puteți bizui astăzi.

SĂGETATOR

(22 noiembrie — 20 decembrie)

După ce vă spălați privirile într-un „vad” de ochi dulci, reveniți pe pământ cu... dreptul.

CAPRICORN

(21 decembrie — 19 ianuarie)

Vești venite de departe ar putea afecta bugetul familial, ca urmare a unei decizii pripite.

MICA PUBLICITATE

ANIVERSARE

CU OCAZIA pensionării, urez soției mele, Maria Neagu, „La mulți ani!” și s-o folosească timp îndelungat. (121).

VINZARI

VIND BMW. Telefon 45363. (150).
CUMPAR garsonieră sau apartament. Telefon 45572 sau 45363. după ora 15.

DIVERSE

PARTIDUL ROMÂNIA MARE

Organizația municipală Petroșani, anunță prezența d-lui RADU THEODORU, vicepreședinte și personalitate marcantă a partidului la întâlnirea cu alegătorii, a candidaților în alegerile locale, ce va avea loc la Casa de cultură din Petroșani, sala mare, duminică, 2 februarie 1992, ora 11. (120).

SCHIMBURI DE LOCUINȚĂ

OFER garsonieră proprietate personală, zona Hermes, contra schimb apartament, 2—3 camere, exclus Aeroport. Telefon 45143. (118).

PIERDERI

PIERDUT contract închiriere pe numele Marușca Leontin, eliberat de EGCL Petrila. Il declar nul. (105).
PIERDUT contract închiriere pe numele Tanislav Alexandru, eliberat de EGCL Vulcan. Il declar nul.
PIERDUT contract închiriere pe numele Bucin Simion, eliberat de EGCL Petrila. Il declar nul. (114).
PIERDUT geantă maro cu acte și bani în zona Hermes. Găsitul foarte bună recompensă. Telefon 44844 sau 42971. (123).

DECESE

FAMILIA Siladi Mihai și Irma mulțumește tuturor celor care au fost alături de noi, în special colectivului Fabricii de tricotaje, în greaua pierdere a iubitului nostru fiu

ADRIAN (19 ani)

Il vom plinge mereu. (116)

SOȚIA și copiii anunță cu adîncă durere încetarea din viață a celui care a fost un bun soț și tată

GABOȘ ALEXANDRU

(56 ani)

Inmormintarea — vineri, 31 ianuarie, ora 13,30, de la domiciliul din strada Aviatorilor. (117)

COLEGII din cadrul Serviciului P.I.S.A. de la E.M. Aninoasa, sînt alături de colega lor, Margareta, în clipele grele pricinuite de decesul tatălui

GABOȘ ALEXANDRU (115)

FAMILIA Tărășescu Ion și Vasilica împreună cu colectivul Societății Comerciale TAR OPTIM REST. SRL sînt alături de dl. Giurgiu Cornel în greaua încercare pricinuită de pierderea tatălui său.

Sincere condoleanțe familiei îndoliate. (119)

COMEMORARI

ȘISU Constantin anunță cu mare durere că azi se împlinesc o lună de la decesul fu gerator al dragei sale soții

ȘISU ELENA

Cu această ocazie mulțumește tuturor celor care au fost alături de el în greaua încercare. (104).

FAMILIA Popa și copiii amintesc cu durere în suflet că se împlinesc un an de cînd l-a părăsit bunul lor prieten

KUTY EUGEN

Fie-i țărina ușoară.

Exploatarea minieră Valea de Brazi

angajează direct sau prin transfer :

- 10 lăcătuși specialiști pentru repararea combineelor și a complexelor mecanizate
- 10 ingineri minieri — bărbați, cu vechime de peste 10 ani
- șef formație pompieri

Concursul va avea loc la sediul unității, în data de 9 februarie 1992, ora 9.

Societatea comercială „ASVIL-SA” Lupeni

organizează în data de 12 februarie 1992, ora 9,00, la sediul societății, vânzarea prin licitație a unor utilaje ce au durata de serviciu neexpirată.

Relații suplimentare la sediul societății comerciale din strada Viscozei nr. 1 sau la telefon 60451 int. 149.

Garanția de participare, de 10% din prețul de pornire, se va achita la CEC, în contul nostru 301420101, deschis la Banca Comercială Petroșani.

Taxa de participare de 1500 lei, nerambursabilă se va achita la casieria societății. Inscriserile se pot face pînă la data de 7 februarie 1992, ora 15,30.

Ora de închidere a ediției: 14.